

玉光说，确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

更多孩子将受益

从实际情况看，我国的学前教育办园体制多样，情况比较复杂，且学龄人口处于快速变化阶段。

此次《意见》明确从幼儿园大班开始的免保育教育费政策，是财政部会同教育部经过深入研究论证后出台的，主要遵循了强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担4个原则。后续，财政部和教育部还将统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，研究适时完善免费学前教育政策，让更多孩子受益。

“可以说，这是我国学前教育发展史上的一个里程碑。”郭婷婷表示，逐步推行免费学前教育，是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践，是降低生育、养育、教育成本政策体系的关键环节，对于提高基本公共服务水平、促进教育公平、构建生育友好型社会都具有十分重要的意义。

近期，包括育儿补贴、免保育教育费在内的一系列政策连续推出，不断减轻家庭的生育、养育和教育成本。郭婷婷指出，这一系列举措相互衔接、层层递进、不断完善，是国家根据人口发展变化形势精准施策的具体体现，也是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。

# 逐步推行免费学前教育—— 我国学前教育发展史上的里程碑

本报记者 陈静文



近年来，浙江省湖州市长兴县大力发展学前教育，打造多元化自主游戏场景，让孩子们在游戏中快乐成长。图为在长兴县煤山镇中心幼儿园，小朋友在操场上用自然材料装饰绘画。

陈海伟摄（人民视觉）

在民办园就读的大班儿童，也是相应按照500元的标准免除，只要交差额部分，也就是300元。”

此前，一些地方已经结合实际探索，自行开展了免保育教育费政策，甚至实施了更有力度、更长年限的免保育教育费政策。对此，《意见》明确，各省已经实施的免保育教育费政策范围超出学前一年的，可以继续执行，超出部分所需资金也继续由地方承担，这样有利于地方因地制宜做好政策衔接。

## 补助资金拨到位

逐步推行免费学前教育是以政府投入的“加法”，来实现家庭教育支出的“减法”。

根据今年6月1日起实施的《中华人民共和国学前教育法》，我国学前教育实行以政府投入为主、家庭合理负担、多渠道筹措经费的投入机制，家庭需要承担保育教育费、伙食

费等，其中保育教育费占家庭学前教育总支出的比例比较高。而免除保育教育费后，家庭的教育支出将有效降低。经测算，仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出大约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。

对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，《意见》明确，由财政对幼儿园予以补助，所需资金由中央财政和地方财政共同承担。财政部科教和文化司司长许留庆介绍，其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按照80%、60%、50%的比例分担。下一步，财政部将会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金，及时足额将财政补助资金拨付到幼儿园。

现在距离秋季开学只有一个时间段，许留庆表示，财政部将尽快下达中央补助资金，指导地方抓紧制定细化工作措施，督导地方落实免保育教育费补助资金，并加强长效资金监督管理。

近年来，财政部会同教育部等部门坚持学前教育以政府投入为主，家庭合理负担，多渠道筹措经费的原则，不断完善政策措施，加大投入力度。

国家财政性学前教育经费2013年为862亿元，到2023年增长到3150亿元，年均增长13.8%。“这个增速还是很快的。”郭婷婷表示，“可以说学前教育投入机制的建立健全，为构建起覆盖城乡、普及普惠的学前教育公共服务体系提供了有力支撑。”

许留庆补充说，从支持力度看，2013—2024年，中央财政累计安排学前教育转移支付资金达到2209亿元，带动各方不断加大投入力度，与2013年相比，国家财政性学前教育经费增长了3倍多。

补助资金花在哪里？许留庆介绍，中央财政转移支付资金主要用于4个方向，分别是支持地方扩大普惠资源供给、健全普惠经费投入机制、巩固幼儿资助制度、提高保育教育质量。地方财政相关资金主要用于落实学前教育生均拨款制度，保障幼儿园正常运转。

财政投入效果如何？数据显示，2024年全国学前教育三年毛入园率达到92%，比2012年提高了20多个百分点，达到世界高收入国家的平均水平。“各省结合实际统筹安排中央补助资金和自有财力，支持学前教育普及普惠发展。通过各级政府的共同努力，学前教育资源持续增加、普及水平大幅提高，‘入园难’问题得到有效缓解。”许留庆说。

## 保障力度不降低

当前，教育部正督促各地出台具体实施方案，倒排工期推进政策落地，确保在8月底前完成相关准备工作，让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。

很多家长关心，“免费”政策实施后，幼儿园质量如何保障？对此，

教育部财务司司长刘玉光表示，政策实施后，教育部将根据《中华人民共和国学前教育法》和《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》，会同财政部等相关部门，持续健全协调机制、规范办园行为，提高保教质量、压实监管责任、强化督导评估。通过这些举措，加强幼儿园监督管理、提升办园质量，推动学前教育从“幼有所育”向“幼有优育”迈进。

《意见》还提到，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省份结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。

在这方面，从2011年起，我国已逐步建立了以政府资助为主、幼儿园和社会资助为辅的学前教育资助体系，各地政策因地制宜、各具特色。

“财政部、教育部两部门在研究设计免保育教育费政策时，充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。”刘



图为8月6日，在河北省邯郸市永年区临洺关镇金典社区爱德堡幼儿园，小朋友正在打水仗。

ICBC 工银数字普惠

精准  
流畅  
聪明



微信扫码体验  
工行手机银行普惠版

一笔一画  
做普惠